臺北市立天母國民中學九十九學年度第二學期第一次定期考查 地理科試卷
                              七年_____班_____號  姓名_____________

（每題2.5分）
一、選擇題：

1. 臺灣農地利用皆屬集約耕作類型，這主要與以下哪一項因素有關？ （A）農村勞力老化 （B）加入WTO （C）外國低價農產品傾銷 （D）地狹人稠

2.目前政府在國中、國小積極推動「小班」、「小校」的作法，除了將導致教育經費增加外，主要是和下列哪一項人口問題有密切關係？（A）人口死亡率增加 （B）人口出生率降低 （C）人口密度降低 （D）壯年人口百分比下降
3.理論上，我們可以從人口金字塔圖推知一地的何種人口資訊？（A）人口數 （B）職業結構 （C）教育程度 （D）扶養比
4.臺灣在清朝統治初期因受到「渡臺禁令」政策的影響，人口結構有失衡的現象。請問：當時的人口金字塔圖形，最可能近似下列哪一幅示意圖的型態？
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5.小靜的父親是花農，母親開一家雜貨店，哥哥是醫生，姊姊是老師，小靜是一家製鞋廠的作業員。請問小靜家從事「第三級」產業工作的有幾人？　（A）1人　（B）2人　（C）3人　（D）4人
6.右圖為臺灣的人口分布點圖，圖上一黑點代表五千人，若當我們套上同比例尺的地形圖後，即可知道，此圖上哪一種地形區的黑點將會「最稀少」？ （A）丘陵 （B）山地 （C）平原（D）盆地
7.「2011年3月11日，日本發生大地震，造成福島的核能電廠爆炸，輻射物質外洩，該電廠附近生產的鮮乳已有被驗出超出標準的輻射反應。」由上文可知，這次地震將長期影響到當地的哪一項產業的發展？ （A）金融業 （B）酪農業 （C）製造業 （D）工礦業
8.紅燒虱目魚、清蒸石斑魚、藥膳鰻魚、蚵仔煎和燒酒蒸草蝦等皆是臺灣料理常見的佳餚，這些美味主要都使用到何種類型的漁業產品？（A）遠洋漁業 （B）近海漁業 （C）養殖漁業 （D）沿岸漁業
9.通常若要提升一國的人口素質，政府應採行以下何種措施，助益最大？（A）推展教育 （B）鼓勵生育 （C）開放移民 （D）重男輕女

10.漁民在臺灣海峽從事烏魚的捕撈，這應是屬於那種類型的漁業？ （A）養殖漁業 （B）近海漁業 （C）遠洋漁業 （D）淡水漁業

11.哈哈國最近三年來的人口增加率第一年為8 ‰，第二年為6‰，第三年為3 ‰，由此可以看出下列哪一項事實？ （A）人口數量漸減 （B）人口增加速度趨緩 （C）人口死亡率漸增 （D）人口出生率漸低
12.養殖漁業是臺灣西南沿海一帶居民的重要經濟活動，這種產業對當地環境造成的最大影響為何？ （A）鹽田縮小 （B）漁源枯竭 （C）土壤流失 （D）地層下陷
13.近來政府莫不挖空心思提出獎勵生育計畫，主要是要預防將來所可能面臨的哪一項問題？ （A）生活資源不足 （B）勞動人口過少 （C）人口素質低落 （D）治安持續惡化
14.朱先生是一名耕耘機銷售員，請問，他所從事的工作應該是屬於哪種類型的行業？ （A）農業 （B）工業 （C）服務業 （D）製造業
15.世界人口總數的增減與下列哪一項人口資料「無關」？ （A）出生率 （B）死亡率 （C）自然增加率 （D）社會增加率
16.近年來，臺灣的稻米市場似乎有供過於求的現象，這主要與以下哪一項因素有關？（A）人們飲食習慣改變 （B）耕地面積擴大 （C）農業人口大量增加 （D）人口大幅減少
17.已知某國2009年底統計的總人口數為1000萬人，其人口的年平均出生率是15 ‰，死亡率為3.5 ‰，那麼該年自然增加的人口數應為多少？（A） 15萬人 （B）11萬5千人 （C）8萬5千人 （D）3萬5千人
18.下表所示為歡樂國某年度的人口年齡層組別資料。請問：依此表推算該地區的扶養比為多少？ 
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（A）44　％ （B）49　％ （C）53　％ （D）　61　％
19.臺灣的畜牧業主要多採「欄牧」方式經營，主要是受到以下哪一環境條件的影響？ （A）氣候高溫多雨 （B）勞動力不足 （C）地勢起伏過大 （D）土地面積狹小
20.雲林、嘉義縣內部分鄉村地區目前面臨人口大量外移的情況，對當地發展極為不利。請問：下列哪一因素最可能是促使這些地區人口外流的主要「推力」？ （A）生活空間狹小　（B）環境汙染嚴重　（C）糧食供應不足　（D）缺乏就業機會
21.臺灣在加入世界貿易組織（WTO）後，必須降低關稅、開放市場，以利其他會員國間產品自由競爭，對本土農牧業造成很大的打擊。但請問：這對下列哪一種產品的國內市場行銷影響最小？ （A）蔗糖（B）鮮乳（C）肉類 （D）小麥
22.由下列的人口金字塔圖來比較這兩個國家在人口上的差異，則下列哪一項敘述是正確的？  （A）乙國幼年人口數較少         

（B）甲國出生率較高　
（C）乙國可能是醫療較不發達的國家　
（D）甲國人口數較多
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23.臺灣在加入世界貿易組織（WTO）後，需開放農產品市場，國外廉價農產品將會大量進口，對臺灣現有的農業經營衝擊很大，為因應此種情況，未來最適宜的農業發展方向為何？（A）開發山坡地，增加耕地面積 （B）採粗放式經營，降低成本 （C）推廣農業機械化，增加產量 （D）鼓勵農民轉型朝精緻農業發展
24.阮氏蘭芳從越南遠嫁到宜蘭縣的礁溪鄉，這應屬於哪一類型的人口移動？ （A）暫時性的國內遷移（B）永久性的國內遷移（C）暫時性的國際遷移（D）永久性的國際遷移

25.某國因為人口不多，主要的生產活動多以提供國外市場為主。附圖為該國在　2008　年各類主要出口品的比例圖。請問：由圖中資訊推測，該國境內從事何種產業的人口可能會最多？ （A）漁牧業　（B）製造業　（C）服務業　（D）金融業
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26.臺灣東部某鄉鎮受到產業發展環境的改變，該地區人口的社會增加率呈現負值；這表示該地區的人口變化出現了何種狀況？ （A）出生人口少於死亡人口 （B）移出人口少於死亡人口（C）移入人口少於移出人口（D）出生人口少於移出人口
27.下表為某四個地區的人口資料表，何者的人口成長出現社會增加的情況最為明顯？

	項目
	甲
	乙
	丙
	丁

	人口總數（萬人）
	1,000
	1,200
	1,400
	1,600

	人口增加率
	10eq ％\d\ba1()\s\do1(o)
	20eq ％\d\ba1()\s\do1(o)
	10eq ％\d\ba1()\s\do1(o)
	6eq ％\d\ba1()\s\do1(o)

	自然增加率
	15eq ％\d\ba1()\s\do1(o)
	17eq ％\d\ba1()\s\do1(o)
	3eq ％\d\ba1()\s\do1(o)
	9eq ％\d\ba1()\s\do1(o)


（A）甲 （B）乙 （C）丙 （D）丁
28.下表為四個城市產業人口比例表，請依表中資料判斷，哪一個城市經濟的發展程度最高？ 

	城市
	第一級產業
	第二級產業
	第三級產業

	甲
	80％
	10％
	10％

	乙
	30％
	50％
	20％

	丙
	10％
	30％
	60％

	丁
	35％
	35％
	30％


（A）甲　（B）乙　（C）丙　（D）丁
29.臺灣山地森林資源豐富，林木曾是臺灣主要富源之一，但現今森林面積大為減少，其原因為何？
（A）氣候的改變　（B）森林火災　（C）病蟲害嚴重　（D）過度的砍伐

30.「農無閒年，地無閒田」是臺灣農業的最佳寫照，這句話最能顯示臺灣農業的哪一項特色？     （A）農業技術先進　（B）農產品商品化　    （C）農業集約度高　（D）農村人口老化
31.下圖為臺灣地區民國95年的人口金字塔圖，依圖推測，臺灣社會未來將面臨到最大的問題為何？ （A）性別比失衡　（B）出生率上升　（C）人力資源缺乏　（D）扶養負擔減輕
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二、題組：
※ 附表為五縣市某年度的土地面積與人口粗略資料。請依此表回答下列問題：

	縣市別
	出生率

(eq ％\d\ba1()\s\do1(o))
	死亡率

(eq ％\d\ba1()\s\do1(o))
	自然增加率

(eq ％\d\ba1()\s\do1(o))
	社會增加率

(eq ％\d\ba1()\s\do1(o))
	人口成長率

(eq ％\d\ba1()\s\do1(o))

	新北市
	甲
	4.10
	9.96
	9.21
	19.17

	桃園縣
	16.68
	4.80
	？
	15.61
	27.41

	臺東縣
	15.94
	9.42
	6.52
	？
	－3.25

	雲林縣
	16.53
	？
	8.87
	－9.54
	－0.67

	澎湖縣
	14.17
	8.02
	6.15
	5.76
	乙


32.「甲」的數據應該是多少？

（A）14.06 （B）1.4 （C）　7.03　（D）　4.12

33.「乙」的數據應該是多少？

（A）　1.19　（B）11.91 （C）5.33　（D）　12.32
34.下列選項中，哪一縣市的出生率高，但人口總數卻減少？ （A）桃園縣 （B）澎湖縣 （C）雲林縣 （D）新北市
· 附圖為臺灣光復以後各級產業部門生產值比例的變化。請依圖回答下列問題：
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35.目前臺灣的經濟是以哪一級產業為主體？ 

（A）第一級　（B）第二級　（C）第二、三級　（D）第一、三級
36.由圖中資料可得知，民國　85　年臺灣第三級產業生產值比例約占多少？ （A）5％　（B）35％　（C）48％　（D）63％
37.從臺灣三大產業的產值比例變化，可以看出臺灣經濟發展有什麼現象？ （A）產業結構轉移　（B）從事第一級產業人口所得逐年減少　（C）從事第二級產業人口逐年下降　（D）國民所得增加指數平緩
※ 附圖為臺灣兩種重要農作物的分布圖。請問：

甲  [image: image11.png]


　 乙　[image: image12.png]



38.「甲」圖中的這種農作物主要是分布於何種地形區？ （A）丘陵 （B）盆地 （C）平原 （D）台地
39.由「乙」圖的分布狀況來判斷，這最有可能是何種作物的分布圖？ （A）水稻 （B）甘蔗 （C） 茶 （D）花卉
40.我們若要進行以下何種資料的調查統計，也頗

   適合使用上圖這種統計圖表？ （A）臺灣歷年

   人口成長變化 （B）臺灣地區國民中學分布狀況 （C）臺灣五大地形比例 （D）臺灣人口組成結構





















第一頁                                                                 ※背面還有試題※
第2頁，共3頁

_1255954507.doc
		總人口

		幼年人口

		壯年人口

		老年人口



		345　萬

		75　萬

		225　萬

		45　萬






